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Uloha 01. BIOLOGIA: Vodné cestovanie

Péder sa vratil zo svojho ranného behu velmi vysmddnuty, a preto sa iSiel rovno napit vody. Ako tak lial
do seba uZ druhy liter, zamyslel sa, kam vlastne td voda v jeho tele ide. Vyber mozZnost, kde su orgdny
sprdvne zoradené podla poradia, v ktorom cez nich prechddza voda, ktoru Péder vypil:

a) ustna dutina, srdce, tenké crevo, Zaludok, oblicky, mocovy mechur
b) ustna dutina, Zaludok, tenké Crevo, srdce, oblicky, mocovy mechur
c) ustna dutina, tenké crevo, Zaludok, srdce, mocovy mechur, oblicky
d) ustna dutina, Zaludok, oblicky, tenké ¢revo, srdce, mocovy mechur

Vysledok: b)

Riesenie: Najskér bude urcite v Ustnej dutine, po nej nasleduje Zaludok, z ktorého ide vsetko do
tenkého Ereva. Z neho sa vSak vacsina vody a Zivin vstrebava do krvi, zatial ¢o zvySok stravenej potravy
pokracuje do hrubého creva. S krvou sa potom dostane do srdca a chvilu koluje po celom tele aZ sa
¢asom v oblickach zase dostane z krvi a putuje do mocového mechdra.

Uloha 02. BIOLOGIA: Vyskové preferencie

Betka sa chystd na vylet a je zvedavd, aké rastliny bude stretdvat ak zacne na niZine na juhu Slovenska
a bude pomaly stupat smerom na sever, aZ sa dostane k vysokym hordm. Zorad' nasledujtce rastliny
podla toho, v akom poradi by ich Betka pravdepodobne stretla na svojom vylete:

a) Borovica Limbovd (Pinus cembra)

b) Buk lesny (Fagus sylvatica)

¢) Hlavdcik jarny (Adonis vernalis)

d) Horec Bodkovany (Gentiana punctata)
e) Lekno biele (Nymphaea alba)

Pozndmka: UvaZuj prirodzeny vyskyt tychto rastlin, teda napriklad nie leknd pestované v rybni¢koch
pred domom.

Vysledok: 1.e), 2.c), 3.b), 4. a),5.d)

RieSenie: NajnizSie a zaroven najviac na juhu bude lekno biele, ktoré sa na Slovensku vyskytuje hlavne
v podunajskej a vychodoslovenskej niZine.

Druhym druhom bude najskér hlavacik jarny, ktory bezne rastie na vysinnych stranach nizsich kopcov.
Buk ma velmi Siroky zaber réznych podmienok, ale s najvdaésou pravdepodobnostou by rastol v nizsich
lesoch uprostred takéhoto vyletu.

Jednou z najvyssie rastucich drevin u nas je borovica limbovda, nad ktorou uz zvycajne byva len

kosodrevina a pasmo alpinskych lik s horcom bodkovanym.
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Uloha 03. BIOLOGIA: Zamie3any krdel

Simonovi sa pomiesali fotky a teraz musi znova uréovat, ¢o na nich md odfotené. Najviac komplikované
je to pri fotkdch vtdkov oproti oblohe, kedZe z nich vidno len siluety. Pom6z mu priradit, ktord silueta
patri akému vtdkovi.

Zorad ' moznosti: sokol, orol, sova, holub v poradi pismeniek A, B, C, D.

-
L/
~

Vysledok: 1. holub, 2. sokol, 3. orol, 4. sova

Riesenie: Na obrazku A)je holub, ktory mda na rozdiel od sokola vejarovity chvost a trochu Sirsie
konceky kridel.

Na obrazku B) je sokol, ktory ma vyrazne $picaté kridla a narozdiel od holuba zvycajne chvost
neroztvara do vejaru (aj ked sokol mysiar trepotajici sa na mieste to tak moze mat).

Na obrazku C) je orol s prstovitymi koncami kridel, ktoré su natiahnuté pri plachteni vo vzdusnych
pradoch.

Na obrazku D) je sova, ktorad sa da najlahsSie rozoznat podla pierok na hlave, ktoré tvoria ,uska”
a zéroven podla véeobecne Sirsej siluety (zvlast hlavy a kridel) nez maju zvysné dravce.
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Uloha 04. BIOLOGIA: Casova osa

Anomdlia sa nudila na hodine, ked preberali evoluciu. Aby neodisla daleko od témy a vyzerala, Ze aspon
trochu sleduje, ¢o sa deje, kreslila si do zoSita ¢asovu os (Alebo osu? na gramatike tieZ nezvykla ddavat
pozor.) réznych geologickych obdobi. Ku kaZdému obdobiu si chcela nakreslit obrdzok nejakého
organizmu, ktory sa vtedy vyvinul. A ked' uZ sa to vold ¢asovd osa, povedala si, Ze by tam mala niekde
zaradit aj vznik hmyzu. KedZe ale neddvala pozor, nevie v akom poradi md zakreslit vznik jednotlivych
skupin organizmov.

Vyber sprdvne poradie nasledujucich taxdnov podla toho, kedy sa vyvinuli, od evolucne najstarsieho
po najmladsi:

a) riasy, kérovce, ryby, hmyz, plazy, kvitnuce rastliny
b) riasy, kvitnuce rastliny, hmyz, kérovce, ryby, plazy
c) ryby, kérovce, riasy, hmyz, plazy, kvitnuce rastliny
d) kvitndce rastliny, hmyz, kérovce, plazy, ryby, riasy

Pozndmka: Taxon je skupina organizmov s nejakou spolocnou vlastnostou, taxénom méZe byt
napriklad druh, celad, rod a podobne.

Vysledok: a)

RieSenie: Vediet obdobia vzniku tychto taxénov z hlavy by bolo pomerne naroc¢né, ale dalo sa to
vyriesit aj s mensim mnoZstvom informacii a par logickymi Gvahami, tak sa nato podme pozriet:
Prvé boli riasy, pretoze vSetky ostatné skupiny su zavislé na kysliku a ten musi nie¢o produkovat.
(Odhadovany vznik pred 3 miliardami rokov).

Druhé v poradi su kérovce, pretoze na susi este dlho nebol Ziaden Zivot a predtym, ako sa vyvinuli ryby,
muselo sa v oceanoch nachadzat nie€o, ¢im by sa mohli Zivit. (Kérovce uz boli pomerne rozmanité pred
500 miliénmi rokov, ale z obdobia predtym sa nezachovalo vela fosilii).

Tretie su teda ryby, ktoré sa Zivili okrem iného prave kérovcami. (Odhadovany vznik pred 530 miliénmi
rokov).

Stvrty v poradi vznikol hmyz z niektorych skupin kérovcov, ktoré unikli hladnym rybdm na sus,
ktorad uz v tej dobe bola menej nehostinna a osidlena jednoduchsimi riasami a baktériami, takze tam
nasli aj nejaku potravu. (Odhadovany vznik pred 480 miliénmi rokov).

Piate v poradi boli plazy azvysné suchozemské stavovce. Tie patria medzi potomkov ryb, ktori
prenasledovali svoju korist na sus. (Odhadovany vznik pred 320 milidnmi rokov).

No a az Sieste boli kvitnuce rastliny, ktoré urcite nemohli vzniknut skor ako hmyz, ktory ich opeluje a aj
o plazoch vieme, Ze boli skor, pretozZe prvé dinosaury sa prehanali este len praslickovymi pralesmi a tie
zatial' mali od kvitnutia pomerne daleko. (Odhadovany vznik v Kriede — pred 125 milidnmi rokov).
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Uloha 05. BIOLOGIA: Rodokmen

Dedicnost znakov je pomerne zloZitd vec. Najjednoduchsi model, ktory objavil uz Gregor Mendel, hovori
o tom, Ze existuju nejaké gény, teda useky v genetickej informdcii. Tie urcuju, ako md organizmus
vyzerat. Ako priklad budeme uvddzat hrach, pretozZe jeho vyskumom na tieto zdkonitosti Mendel prisiel.
Vieme, Ze hrach mézZe mat dve farby strukov — ZIté a zelené. To znamend, Ze gén, ktory reprezentuje
farbu strukov méZze mat bud formu (hovori sa jej alela), ktord hovori: sprav Zlté struky, alebo: sprav
zelené struky. DalSia vec, ktoru si dovolime len tak tvrdit je, Ze gén hovoriaci o jednom znaku
sa vyskytuje vzdy v dvoch formdch (jednej od otca a druhej od matky), ktoré mézu ale nemusia byt
rovnaké. TakZe ak vezmeme hrach s dvoma formami génu, ktoré urcuju zelenu farbu tak struky budu
zelené a ak s dvomi pre ZItu, tak ZIté. No ale o ak bude nds hrach mat jednu formu urcujucu ZItd a jednu
zelenu farbu? Vtedy sa ukdZe, Ze jedna z tychto foriem je silnejsia a ta urci farbu, zatial ¢o td druhd
nebude mat Ziaden viditelny efekt. SilnejsSiu formu génu nazyvame dominantnd a znacime ju velkym
pismenkom a slabsiu recesivna a znacime ju malym pismenkom. No a poslednd vec, ktoru treba vediet
pre riesenie tejto ulohy je, Ze Sanca, Ze potomok od rodica dostane jednu, alebo druhu z dvojice alel
(foriem) je vZdy rovnakd, teda 50%.

Anicika nasla doma stary rodokmen, kde boli zaznacené aj farby oli — hnedd alebo modra.
Predpokladdme, Ze u Cloveka je hnedd farba oci (A) dominantnd oproti modrej (a). Ako sa tak Anicka
pozerala na rodokmen, vSimla si, Ze mald Barborka sa asi este nenarodila, lebo farbu oci zatial
zaznacenu nemd. Zaznac¢ si do rodokmeria kto md aké alely (teda ¢i je AA/Aa/aa) a urci s akou
pravdepodobnostou bude mat Barborka modré oci.

Anna Peter

Lucia Oliver Matej

Barborka

a) 100 %
b) 75 %
c)50%
d)25%
e)0%

Pomécka: Modrooky clovek mad teda vidy ,,genotyp” aa, zatial ¢o u hnedookého podla vyzoru
nerozlisSime €i je AA alebo Aa, kvéli tomu sa musime pozriet na jeho rodokmern.

Ndvodné otdzky: Mohol by mat hnedooky ¢lovek s alelami AA a modrooky s alelami aa modrooké deti?
a ¢o hnedooky s alelami Aa s modrookym?

Vysledok: c)
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RieSenie: Tak sa najskér podme pozriet na navodné otazky. Hnedooky jedinec s alelami AA da svojim
potomkom vzdycky alelu A, takZe nezavisle natom ¢i od druhého rodica dostant A/a budu vsetci
hnedooki. Naproti tomu hnedooky rodi¢ s alelami Aa odovzda polovici svojich potomkov alelu a, takze
ak od druhého rodi¢a dostanu rovnaku alelu, mézu byt modrooki.

No ateraz sa pozrime na uUlohu. kuvsetkym modrookym si mdzeme rovno napisat, ze su aa.
No a u hnedookych sa mbzeme pozriet napriklad na to akych mali rodicov, pretoze ak bol jeden z nich
modrooky, tak im urcite dal alelu a, takze budu Aa. To je presne pripad Barborkinho otca, takze
uz vieme Ze jej rodicia budu Aa x aa. Od matky teda urcite dostane a-cko a od otca bude 50% Sanca,
Ze dostane a (a bude hnedookd — Aa) alebo a (a bude modrooka — aa). Spravna odpoved je c) — 50 %.

Anna Peter
aa

Onn}

aa Aa

Lucia Oliver Matej

Barborka

Uloha 06. FYZIKA: €arovna vreckovka?

Tdto uloha je experimentdlna, odporucame ju riesit experimentdlne. Potrebujete pohdr, misku
minimdlne rovnako vysoku ako pohdr, papierovu vreckovku a vodu. Nalejte do misky vodu priblizne
do vysky pohdra. Pokrcte vreckovku a zatlacte ju na dno pohdra. Pohdr vioZte do vody dnom hore.
Chvilu tam pohdr nechajte a ndsledne ho vyberte. Co sa stalo s vreckovkou?

a) vyrovnala sa
b) nejde vybrat
c) zostala suchd
d) nasala vodu

Vysledok: c)
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Riesenie: Ked po experimente vytiahneme vreckovku z pohara, zistime, Ze vreckovka je sucha.
Spravna moznost je c).

Vysvetlenie: v pohari sa nachadza vzduch. Ked' pohar vloZzime do misky s vodou, mdzeme pozorovat,
Ze hladina stlpne, pretoZe vzduch v pohari ju vytlaéi. Tekutina by normalne unikla, no cez pohar nema
ako, a kedZe je lahSia ako voda, udrzuje sa nad jej hladinou. To vytvara bariéru, vdaka ktorej vreckovka
zostava sucha.

Uloha 07. FYZIKA: Zberatel'ska

JozZura je velky zberatel. Zbiera napriklad trickd, ndlepky, chemikdlie... Naposledy zacal zbierat obaly
zo sladkosti. Ako spravny zberatel chce svoju zbierku nejako zoradit. Rozhodol sa ich zoradit podla toho,
kolko mu zjedenie celej sladkosti dalo energie. Pri zoradovani zacal od najmensej hodnoty

Pomébzte mu a zoradte tieto tri sladkosti:

A)

Dézdovky
y. : / \\ X . E ‘ :
CURRIK

2009 ;

- 2200 kJ/530 keal

Energia 2135kJ 29
i Energia: 500 000 cal
Tuky | 2639 s — z foho nasytené mastné kyseliny 10g
z foho nasytené mastné kyseliny 135¢g Tuky: 39349 Sacharidy 584
Sacharidy 5599 ztoho posytene mastné kyseliny 2369 2foho cukry 52g
z toho cukry . 4299 Sacharidy 3629 BEwovnY, 1079
Bielkoviny 1n5g z foho cukry 2909 Sof 0.80g
Sol 0449 Bielkoviny 80 g
Sof 0,039

Vysledok: 1.a),2.c),3.b)

RieSenie: Zaujima nas len druhy riadok z tabuliek, a to energetickd hodnota. Aby sme hodnoty mohli
porovnat, musime ich premenit na rovnaké jednotky, napriklad kcal.

Z moznosti c) vieme vypocitat prevod medzi kcal a kJ: 530 + 2200 = 0,24. To znamend, ze 1 k) je 0,24
kcal. Teraz premenime moznost a) na kcal: 2135 kJ - 0,24 = 512,4 kcal.

Pozor, musime aj moznost b) premenit 1000 cal = 1 kcal, teda 500 000 cal = 500 kcal.

V zadani sa pytame, kolko nam pridala celd sladkost, teda musime hodnoty este vynasobit
hmotnostou, respektive tym, kolko nasobok 100 g je ich hmotnost. Lebo hodnoty st udané na 100 g.
Pre moznost a) to je 1,25 - 512,4 kcal = 640,5 kcal, pre moznost b) 2 - 500 kcal = 1000 kcal a pre
moznost ¢) 1,5 - 530 = 795 kcal.

Hodnoty su zoradené nasledovne: a) 640,5 kcal, c) 795 kcal, b) 1000 kcal.
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Uloha 08. FYZIKA: Ako sa nenechat skopat?

Juro velmi rdad robi bldznivé pokusy. Md v tom vSak prax, presne vie, kedy je preriho experiment
nebezpeclny. Vedeli by ste byt Jurovymi pomocnikmi pritom, ako robi experimenty, respektive viete aj
vy, kedy ndm méZe elektrina ubliZit?

Vyberte vsetky mozZnosti, kde st hodnoty hrozbou pre ¢loveka v pripade, Ze nie je spravne odizolovany.
a) jednosmerny prud s velkostou 0.5 mA a napdtim 1 MV

b) jednosmerny prud s velkostou 3 A a napdtim 220 V

¢) pomaly sa meniaci striedavy prud s frekvenciou 50 Hz, velkostou maximdlne 100 mA a napdtim 100 V
d) rychlo sa meniaci striedavy prud s frekvenciou 50 000 Hz, velkostou maximdine 100 mA a napdtim
100V

Pozndmka: Prud meniaci sa s frekvenciou n Hz znamend, Ze jeho hodnota sa postupne meni n-krdt
za sekundu.

Vysledok: b)ac)

RieSenie: Pozrime sa najprv na jednosmerny prad. Pren plati, Ze to, ¢o je nebezpecéné je velkost pradu
a nie napatie. 3 A su skutocne vela, no 0.5 mA, ¢o je 6000-krat menej, ndm neubliZi. Nebezpecna je
preto moznost b).

Co sa tyka striedavého prudu, v moznostiach c) a d) je jeho velkost niekde na hranici bezpeé&nosti.
To, ¢o nas teda zaujima je rozna frekvencia. Ak prud kolise velmi rychlo (50 000 Hz je skutocne vela),
tak akoby nestihne spravit vtele slucku. Dostane sa mozno ledva do konceka prstu, ktorym sa
dotykame predmetu pod napitim, a potom sa hodnota prudu zmeni, ¢ize akoby vrati naspat.
Mobzeme si to predstavit ako keby sme namacali prst do medu, ak ho tam budeme mat namocit dvakrat
za sekundu, stihneme mat lepkavy len koncek prstu. Ak kazdych pat sekind, mozno sa nam podari
namodit celd ruku aj so zapastim.

No ato, ¢o je pri prude nebezpecné je, ak stihne prejst celym telom a dostat sa dalej — napriklad do
zeme. To sa stane prave pri nizSej frekvencii. Nebezpecna je teda eSte moznost c).

Toto je velmi zjednodus$ené vysvetlenie toho, ako funguje frekvencia striedavého pradu a ako to suvisi
stym, & je prad nebezpeény. Uplne presné vysvetlenie vyzaduje znalosti fyzikdlnych konceptov,
ktoré st nad rdmec a na uréenie spravnej odpovedi im nepotrebujete rozumiet do hibky. Ale ak sa aj
napriek tomu chcete dozvediet viac, skiste vyhladat ,,skin effect”.

Uloha 09. FYZIKA: Zrkadielko, kto je najkrajsi?

Mdme Styri zrkadlové plochy postavené do Stvorcovej podstavy. na jednej ploche je vyvitand dierka,
pred ktoru je Cierne tienidlo. Pod akym nenulovym uhlom musime namierit Iuc¢, aby sa lu¢ odrazil

na ¢o najmenej odrazov spdt do diery?
Q/

?)

Pozndmka: Uhly su merané tie, ktoré Iuc zviera s vodorovnym zrkadlom.

Vysledok: 45
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Riesenie: Pre IU¢ plati zakon o uhle dopadu a odrazu, Ze su rovnaké. Pomocou neho sme si mohli

» 4

N

45)

kreslit odrazy lUcov a zistit, Ze spravna odpoved' je 45°. Ostatné moznosti by vytvorili omnoho viac
odrazov ako 4.

Nad ulohu sme mohli rozmyslat aj takto: LG¢, aby sa vratil spat, vytvori nejaky utvar, ktory bude
symetricky s kolmicou idlicou cez dierku. Taky Utvar vytvoreny s najmenej odrazmi je Stvorec,
ako je znazorneny na obrazku. KedZe uhol pri vrchole Stvorca je 90°, potom uhly okolo neho, aby boli
rovnaké, musia byt 45°.

Uloha 10. FYZIKA: Vianoéna ozdoba

Zdpalka po ozdobeni vianocného stromceka zistila, Ze jej zostali este nejaké pruZinky, a tak sa rozhodla
Z nich zhotovit ozdobu v tvare stromceka, ako je zndzornené na obrdzku. Ozdobu vytvorila z pruZin
rovnakej diZky, nie nutne rovnakého materidlu. Uvedomila si, 7e stromcek je len sustava pruZiniek, ktort
by mohla nahradit novou velkou pruZinou. Do stredu na spodok ozdoby zavesila kilogramové zdvaZie.
Vsimla si, Ze kaZdd pruZinka sustavy sa prediZila o 2 cm. Akd je tuhost pruZiny sustavy pruZin v tvare
stromceka?

Tuhost pruZiny je velicina popisujuca pruZinu. Vypocitame ju vztahom k = f—/, kde F je sila spésobujuca

predlZenie pruZinky a y je prediZenie pruZinky.

a) 0,08 N/m
b) 0,17 N/m
c) 833 N/m
d) 16,67 N/m
e) 83,33 N/m
f) 166,67 N/m

Pozndmka: Riesenie tejto tlohy ti méZe poméct pri rieSeni nasej dalSej sutaZe Pikofyz.

Vysledok: f)
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Riedenie: PrediZenie pruZiny spdsobuje tiaova sila zavaZia, ktoré je zavesené na ozdobe.
Velkost tejto sily vypocitame ako F = m - g. PruZinky su v ozdobe zavesené v troch radoch. Kazdy rad
sa predlZi, bez ohladu na to, ¢ ma jeden, dva alebo tri pruzinky, o 2 cm. Vietky pruZinky sa totiz predfili
0 2 cm a st ulozené vedla seba. KedZe su tri rady 0zdéb, prediziasao 3 -2 cm = 6 cm = 0,06 m. Teraz
uz len dosadime do vzorca zo zadania, do ktorého este dosadime vztah pre vypocet tiazovej sily:

=L=mg_ 1k10N/KI _ 16667 N/m
y y 0,06 ! '

Spravna odpoved je f).
Hodnotu tiazového zrychlenia sme mohli najst v nasom harku s konstantami a vzorcami.

Uloha 11. CHEMIA: Zasady su zivot

Monika vdaci za svoje uspechy v studiu mediciny tomu, Ze vidy dodrZiava zdsady robenia merani
a experimentov. Ktoré z niZSie uvedenych zdsad su sprdvne?

a) KaZzdé meranie treba viac krdat opakovat a urobit priemernu hodnotu merania.

b) Ak pri merani pouZivame stupnicu, musime sa divat pod uhlom 60°.

c) Ak mdme dlhé vlasy a pracujeme s ohriom alebo chemikdliami, mali by sme mat zopnuté vlasy.
d) KedZe ide o vedu, nemali by sme brat ohlad na to, Ci je experiment eticky, napriklad pri testoch
na ludoch.

e) Ked'opakujeme merania, mali by sme ich robit za rovnakych podmienok.

f) MéZeme robit iba experimenty, na ktoré mdame skusenosti, vzdelanie a bezpecné podmienky.

Vysledok: a), c), e) af)

Riesenie: Podme postupne po moznostiach:

a) je spravna, pretoze pocas merania mézu vzniknut nejaké nepresnosti, a tym, Ze urobime viac merani,
spresnime meranie.

b) je nespravna. Mali by sme sa pozerat kolmo na stupnicu, aby sa nam neskreslovala.

c) je spravna. Nezopnuté vlasy mozu zavadzat avznikd riziko, Ze sa ndm zapalia alebo namodia
do chemikalii.

d) je nespravna. DodrzZiavat etické zasady je zdkonom dané. Nikde by sme nemali svoje alebo niecie iné
bezpecdie ohrozovat pri merani.

e) je spravne. Rozne podmienky, ako napriklad trasenie stola, mozu ovplyvnit vysledok merania.
f) je spravna. Mnohé experimenty su nebezpec¢né, a nespravny postup by nemusel dopadnut pre nas
dobre.

Uloha 12. CHEMIA: Jaskynna

Laura isla preskumat jaskyriu v Attovedove. Instruktor jej nariadil, nech si vezme aj sviecku.
Laura zacala rozmyslat, preco.

a) Velkost plameria sviecky vie identifikovat radidciu.

b) Pomocou farby plameria vieme urcovat okolité horniny.
c¢) Plameri sviecky nds chrdni pred podchladenim.

d) Ak sviecka zhasne, identifikuje riziko udusenia.

Vysledok: d)

10
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Riesenie: Spravna odpoved je d). Rovnako, ako my potrebujeme kyslik na dychanie, sviecka
ho potrebuje na horenie. KedZe CO2 je tazsie ako vzduch, hlboko v jaskyniach sa mdze nahromadit.
Zhasnutie sviecky nas vie upozornit, Ze hrozi riziko udusenia.

Ostatné mozZnosti su nespravne:

a) Ohen nedokaze identifikovat radiaciu.

b) Farba plamenria sa vie zmenit iba ak do ohria priddme nejakd novu latku.

c) Plamen sviecky je velmi maly na to, aby nas ohrial.

Uloha 13. CHEMIA: Periodicky zakon

Jednotlivé chemické prvky su usporiadané v Periodickej sustave prvkov. Radia sa sprava dolava
v siedmych riadkoch podla Periodického zdkona. Chemické prvky su usporiadané na zdklade poctu:

a) proténov
b) neutrénov
c) elektrénov

Vysledok: a)

RieSenie: Potrebujeme prvky usporiadat na zaklade nie¢oho, coho ma kazdy prvok v kazdom stave
rovnaky pocet. PocCet neutrénov nie je velmi vhodny, pretoZe sa moZe menit v zavislosti od toho,
o aky izotop ide. Izotopy prvkov st rézne stavy prvkov s réznym poctom neutrénov. Cim vacsi je rozdiel
v pocte protdnov a neutrénov, tym menej stabilny je dany atém.

Prvky moéZu vytvarat aj idny, teda rozne nabité cCastice. Tie vznikaju na zdklade zmien v pocte
elektrénov. Atém bud' elektrén dostane, alebo ho odovzda.

Aj ked'v zakladnom stave su pocty elektréonov, neutronov a proténov ¢asto rovnaké, vzhfadom k tomu,
Ze pocet protonov sa nemeni, spravna odpoved je a).

Uloha 14. CHEMIA: Zivik

Tdto uloha nadviézuje na ulohu ¢&islo 13. v minulosti existoval prvok s ndzvom Zivik. Tento prvok mal
sucet elektronov a proténov 16. na ktorom vyznacenom policku v periodickej tabulke sa bude
nachddzat tento prvok?

ENENESNNESEENEE

Vysledok: b)

Rieenie: Zivik, alebo v st¢asnosti kyslik, ma dohromady 16 proténov a elektrénov. Ked%e atém je
neutrdlne nabita ¢astica, musi mat rovnaky pocet proténov aj elektrénov. To znamend, Zze ma
8 proténov a 8 elektrénov. s poznatkom z tlohy 13 vieme odvodit, Ze prvok musi byt zaradeny
na policko b) v periodickej tabulke.
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Uloha 15. CHEMIA: Atmosféra

Zdpalka sa v Skole ucila o rozlicnych plynoch. Vraveli si nieco o ich viastnostiach, o ich déleZitosti
a vyzname pre zivot a taktieZ o Specidlnych nddobdch, v ktorych sa takéto plyny prevdzaju. Jednym
z tychto plynov je aj dusik. Poméz zdpalke rozlisit, ktoré z tychto tvrdeni je nepravdivé:

a) Prepravuje sa v nddobe s cervenym pruhom
b) Je nevyhnutny pre rast rastlin
c¢) Je nehorlavy

Vysledok: a)

RieSenie: Dusik je najpocetnejsi plyn v atmosfére a teda ho na dennej baze dychame. Preto nam musi
byt hned'jasné, ze nam dusik len tak nevzplanie.

TaktieZ je velmi prospesny pre rastlinstvo, dokonca sa vyuZiva ako forma hnojenia. Samozrejme, vietko
treba v rozumnej miere a teda aj pritomnost dusika musi byt rozumna. Ak je ale tento pomer spravne
vyvazeny, vdaka dusiku rastl vacsie a stavnatejsSie plody.

Ostala nam teda posledna moznost, a to teda Ze sa prepravuje v nddobe s ¢ervenym pruhom. Dusik sa
v takejto nddobe neprepravuje. ESte doneddvna sa prepravoval v tmavo zelenej nddobe, dnes to uz
ale je tmavo zelend nadoba s ¢iernym hrdlom s pismenom N pre jeho latinské oznacenie v tabulke
periodickych prvkov — nitrum.

V spominanej nddobe s ¢ervenym pruhom sa prepravuje vodik.

Uloha 16. VEDECKY MIX: Zaujimava partia

Legolas sa zacal stretdvat s dost zaujimavou partiou: Pythagorasom zo Samosu, Dimitrijom lvanovicom
Mendelejevom, Gregorom Johannom Mendelom, Isaacom Newtonom a Marcom Polom. Vsetci su to
vyznamni vedci z réznych vedeckych disciplin. Legolas sa nechce pred nimi zahanbit, a preto si
zopakoval, comu sa kaZdy z nich venoval. Zoradte vedné discipliny: matematika, chémia, bioldgia,
fvzika a geografia v poradi podla vedcov, ktori boli postupne menovani.

Vysledok: 1. matematika, 2. chémia, 3. bioldgia, 4. fyzika, 5. geografia

RieSenie: Spravne poradie je matematika, chémia, bioldgia, fyzika a geografia.

Pytagoras zo Samosu objavil napriklad vyznamnui matematickud znalost o pravouhlych trojuholnikoch —
Pytagorovu vetu.

Dimitrij lvanovi¢ Mendelev bol chemik, ktory vytvoril tabulku prvkov podobnu tej dnesnej, ktora je
po Aom pomenovana.

Gregor Johann Mendelejev poloZil zaklady biologického odvetvia genetika, na zaklade jeho vyskumu
na hrasku.

Isaac Newton je fyzik, ktory vyskimal tri zdkladne zakony mechaniky a dalSie zakony.

Marco Polo vdaka svojim cestam do Azie priniesol mnoho novych znalosti do Geografie.

12



Attoved 24.01.2024

Uloha 17. VEDECKY MIX: Vylet do Attovedova

Misko a Ninka sa rozhodli ist spolu na vylet do Attovedova. Misko nechce ist' v najteplejsi den. Ninka
zase nechce spat cez najchladnejsiu noc. Obaja sa zhodli, Ze nechcu, aby prsalo. Ktory denn maju ist?

PREDPOVED POCASIA PRE ATTOVEDOVO

Piatok Nedela Pondelok
26.1.2024 27.1.2024 28.1.2024 29.1.2024
&
Omm 0az5mm 0mm 0 mm
6606 §
Y
o000
o e
11 az +13°C 1O S 21900
@ PHATSE 4100i412°C Lggiai0c 48 ai+10°C
M

+7 az +5°C +10 az +8°C
+3ai +1°C 0 ai -3°C

a) Piatok
b) Sobota
c) Nedela
d) Pondelok

Vysledok: c)
RieSenie: Misko s Ninkou nemézu ist v piatok, lebo to je najteplejsi deri. Nemdzu ist ani v pondelok,
lebo vtedy je najchladnejsia noc, a ani v sobotu, lebo ma prsat. Zostadva moznost c) nedela.

Uloha 18. VEDECKY MIX: Matematické surikaty

Poculi ste uz o matematickych surikatdch? Ak nie, su to surikaty, ktoré si stavaju nory do jedného radu,
pricom nory su od seba vzdialené lubovolnu vzdialenost. Zdroven koldnia tychto surikat mad kocku,
s ktorou si kaZdu hodinu hadZu, a podla nej robia hliadku. Ak si hodia na kocke 6, hod neplati, a hadzZu
znovu. Ak hodia ¢islo od 1 po 5, musia vykuknut dve surikaty z nér, ktorych vzdialenost je Cislo na kocke.
Priklad: Surikaty hodili na kocke 6, to neplati, a hadZu druhykrdt. Druhykradt hodili 4, ndsledne vykuknu
dve surikaty znér, ktorych vzdialenost je 4 m. Akd je najkratsia moznd vzdialenost medzi
najvzdialenejsimi norami, tak aby kaZdu hodinu mohli vykuknut dve surikaty, ak by kolénia mala 4 nory?

Pozndmka: Ak sa Vam matematickd uloha pdcila, po Attovede mdéZete skusit aj dalsiu nasu sutaz
Pikomat.

Vysledok: 5
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RieSenie: Na kocke méze padnut Cislo 5, teda urcéite musia byt dve nory vzdialené od seba 5 m,
hladana vzdialenost nebude mensia ako 5 m. Sta¢i nam 5 m? Ak by bola najvaésia vzdialenost medzi
norami 5 m, ostatné nory musia byt medzi tymito norami, ktoré st od seba vzdialené 5 m (nazveme
ich krajné). Mozeme si vsimnut vlastnost, ze ak je nora od jednej krajnej vzdialena X m, od druhej bude
5 - X m. KedZe zvys$né vzdialenosti (hodnoty, ktoré moézu padnut na kockach) mézeme spojit do dvojic,
pre ktoré tato vlastnost plati: (1 m, 4 m) a(2 m, 3 m), nory by mohli byt rozmiestnené,
ako je znazornené na obrdzku. KedZe pocet nor je 4, plati aj podmienka v otazke.

4m

Tm

B FILLF L
£ O 4;¢|L
N e N I

3m 2m

Uloha 19. VEDECKY MIX: Tuk sem tuk tam

Pred zacatim riesenia tejto ulohy odporucame predbeiné odovzdat vysledky a otvorit nové okno
v prehliadaci. Budte opatrni so skratkami CTRL+ W, zatvori sa vdm aktudlna karta, a CTRL+R, aktudina
karta sa znovu nacita.

Pomocou kldvesovych skratiek v tvare CTRL+pismeno skus vykonat nasledovné pokyny (poradie je
délezité):

1. zobraz histdriu prehliadania v Google Chrome

2. otvor subor

3. pridaj aktudlnu webovu adresu medzi zdloZky

4. daj oznaceny text do kurzivy

5. otvor nové okno

6. vsetko oznac

Odovzdaj slovo, ktoré vzniklo takymto postupom zo skratiek.
Vysledok: hodina
RieSenie: Dané pokyny si spajame s klavesovymi skratkami, ktoré sa daju celkom lahko vyhladat

na internete alebo odskdsat. Su vo forme ,CTRL +...“ nejaké pismenko. v nasom pripade islo
o pismenkd h, o, d, i, n, a. Cize odpovedou tejto tlohy je ,hodina“.
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Uloha 20. VEDECKY MIX: Hviezdne poznamky

Hviezdy na oblohe méZzeme rozliSovat réznymi spésobmi. Napriklad tym, v ktorom suhvezdi ich vidime,
ich oznacenim alebo typom, teda akt maju farbu a velkost. No najcastejsSie pouZivame na to ich ndzvy,
ktoré vdcsinou pochddzaju z latinciny. Napriklad hviezda Poldrka (Polaris) je Zltobiely trpaslik v suhvezdi
mald medvedica s oznacenim Alfa UMi.

Katka si pocas Sifrovacej hry chystala svoju predndsku o hviezdach. No omylom si zaSifrovala svoje
pozndmky k predndske. Napriklad takto: Zltobiely trpaslik naloZil POL ARKA aZ hektdrka do malého
voza.

V ktorej moZnosti sa nenachddza Ziaden takto zasifrovany ndzov hviezdy?

a) OranZovy obor v znameni bliZenci v televizii prepol lux.

b) Ked'zareve Gabo Dusik, nds hudobny biely trpaslik, vyhrd aj Bratislavskud lyru.
c) Pavie Ci liscie srste tycCiac sta ZIty obor su blystiace.

d) Lotri Gelnice nastvali lukostrelca Oriona, modrobieleho nadobra.

Pozndmka: Pri tejto ulohe sa nebojte pouZit aj internet.

Vysledok: c)

RieSenie: V moZnostic) sa nenachddza Ziadny nazov hviezdy, ¢o je teda aj spravna odpoved.

V moznostiach sme mohli ndjst tieto nazvy hviezd:

a) Pollux — Oranzovy obor v znameni blizenci v televizii prePOL LUX.

b) Vega — Ked' zareVE GAbo Dusik, nas hudobny biely trpaslik, vyhra aj Bratislavsku lyru.

d) Rigel — LotRI GELnice nastvali lukostrelca Oridna, modrobieleho nadobra.

Vo vetach bol vidy spomenuty typ hviezdy a sihvezdie, v ktorom sa nachadza, ¢o ndm mohlo pomdct
pri hladani. No nemuseli sme ani hladat na internete, mohli sme si v§imnut, Ze v moznosti c) nie su
Ziadne po sebe iduce slabiky bez diakritickych znamienok, kedZe v latin¢ine, odkial pochadzaju nazvy
hviezd, slova vac¢sinou neobsahuju pismena s diakritikou.
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